

世界足坛顶级中后卫越来越少
球迷感叹“防守大师正在消亡”

揭秘优质中后卫稀缺之谜



曾经防守罗纳尔多(中)的优质中后卫马尔蒂尼(左)、卡纳瓦罗。



上赛季欧冠联赛拜仁中后卫博阿滕(右)被梅西晃倒一幕,至今仍被人提及。

上周末的欧洲足坛,发生了不少有关中后卫的故事:昔日曼联功勋维迪奇宣布退役,切尔西队长特里将在赛季末告别蓝军。在西甲焦点大战中,坐拥欧洲最佳防守的马竞没能抵挡巴萨的攻势,当世最佳中后卫之一的戈丁被罚下,颇具潜力的年轻中后卫希门尼斯没能阻止苏亚雷斯打入制胜球。

不可否认的是,在必须具有观赏性的世界足坛,人们谈论更多的是梅西、C罗、莱万多夫斯基等前锋又打进多少球,很少有人议论谁才是优秀的中后卫,这和昔日一谈到防守大师,就想到马尔蒂尼、内斯塔、卡纳瓦罗等完全不同。难道现在真的是一个优质中后卫稀缺的年代吗?

A 现实残酷 优秀中后卫实在太少

不少人还记得,上赛季欧冠联赛梅西晃倒拜仁中后卫博阿滕的一幕,球迷不仅谈论梅西的神奇,也在议论博阿滕的狼狈。

据德国《转会市场》对世界上所有球员的身价评估,目前只有10名中后卫的身价超过3000万欧元,这些球员基本在27岁~29岁之间,可以说他们是这一代中后卫的代表人物。人们在讨论当今前五或者前三的中后卫时,他们的名字都会被反复提起。不过,即使有俱乐部愿意为他们砸下重金,但他们总是难免陷入媒体的质疑声中,因为他们的防守能力并没有得到绝对的认可与肯定。换句话说,人们承认这些中后卫的水准,但总觉得他们还算不上“顶级”中后卫。

目前身价最高的是巴萨中后卫皮克和皇马中后卫拉莫斯,事实上,拉莫斯时有毛躁的表现,皮克则经常头脑短路,再看看前10名中的其他中后

卫,奥塔门迪始终没有适应英超的节奏,他的队友孔帕尼则在选位和上抢把握上存在问题,胡梅尔斯本赛季一度因为状态起伏遭到德国媒体的集体炮轰,尤文图斯两大中后卫基耶利尼和博努奇同样不令人完全放心。技术较为均衡的戈丁以及在拜仁能独当一面的博阿滕算是“槽点”比较少的中后卫,不过在人们心目中他们离上一代的杰出代表仍然有距离。

上一代中后卫?那些出生于上世纪60年代~70年代的中后卫们,有许多人都足以载入足球历史。马尔蒂尼、卡纳瓦罗、图拉姆、内斯塔,只要提到他们的名字就令人放心。普约尔、萨穆埃尔也非常杰出,特里+卡瓦略、费迪南德+维迪奇和萨穆埃尔+卢西奥都是非常经典的组合。和这些球员们相比,如今的优秀中后卫无论是在防守技巧、站位和选位意识等方面,都存在一定的差距。

B 衰落之谜 训练?战术?规则?

一个位置的球员出现衰退的情况,一般来说都有多方面的原因,球员的训练就是其中之一。加里·内维尔就曾经在《每日电讯报》的专栏中撰文分析称:“大约从2010年开始,曼联青训营防守训练的比例大约只有20%,而在我们那个时代60%~70%的训练都和防守相关。”训练中对于防守技术的时间投入大大降低,自然对后卫的能力养成有不利的影响,人盯人、预判、选位、补位等基本技术很可能不如上一代扎实,具体表现到场上就是一些较为低级的防守错误。

另一方面是战术对传统中后卫的影响,瓜迪奥拉的体系就是一个例子。瓜帅在巴萨多次证明他不需要传统中后卫,他更强调的是中后卫在组织进攻方面的能力,对于他们的老本行要求则没那么严格。

除了技战术方面,比赛规则和舆论报道对于进攻球员的保护也在限制着强悍中后卫的发展。铲球是中后卫非常重要的一种防守方式,但如今断腿的惨烈视频可以在社交网络上迅速传播,铲球者面对的规则和舆论压力远高于网络并不那么发达的时代,这可能导致他们不敢

做出凶悍的铲球动作。恶意铲球伤人当然是不可取的,但不可否认的是目前的规则对于进攻球员的保护胜过之前。利物浦传奇中后卫阿兰·汉森感叹铲球的艺术正在消亡,而本来就不吃香的中后卫处于更不受欢迎的“恶人”地位,詹蒂莱用尽各种手段死缠烂打盯紧马拉多纳的经典恐怕再难出现。

C 深度思考 中后卫真的衰落了?

事实上,人们对于“防守大师正在消亡”这一问题的讨论不是一天两天了,但中后卫这个群体真的出现了明显衰落吗?有观点就认为中后卫的衰落只是球迷们印象中的一种判断,和目前人们观赏足球的方式有关。各类视频网站上大量的集锦都是精彩的进球、绝妙的过人,这都体现出了防守球员表现不好甚至被戏耍的一面;而精彩的防守集锦,尤其是选位、判断进攻者意图、阅读比赛这些看起来不如铲球和抢断那么直观的精彩防守,是很难通过视频集锦给人们留下深刻印象的。

进攻球员浪费绝佳机会很容易被人们遗忘,而防守球员的狼狈瞬间却总令人印象深刻。你会很快忘掉梅西射丢的点球或者C罗踢上看台的绝佳机会,但后卫们被晃倒的瞬间却容易被反复提起。以博阿滕为例,如果你看了拜仁上赛季的大多数比赛,你会称赞他近乎无懈可击的表现。但就是欧冠被梅西晃倒的一瞬间,成为了许多人心中对他的印象:他不再是“德国国家队和拜仁的放心中后卫”,而是“被梅西狠狠晃倒的中后

卫”,这当然会影响对博阿滕水平和上赛季表现的判断。

从这一点上来说老一代的后卫们稍微占了点便宜,因为在他们那个时代电视转播和社交网络还没有这么发达,他们不会被放在放大镜下反复考察。在一场更多人关注的比赛中,优质中后卫内斯塔可能有良好的发挥以给人出众的印象。而如果他在某个意甲小球队身上栽了跟头,却不会像如今这样被广泛传播。他曾经在罗马德比中被蒙特拉折磨得非常痛苦,但这似乎并没有影响到对他的评判。

当如今的进球用清晰的慢动作回放时,你总能指出防守者的错误,因此会有一种“他还做得不够好”的感觉;另一方面,在说到上一代中后卫时人们总会提高声调,用描述传说的语气讲述他们当年的英勇。中后卫真的衰落了?当今中后卫的基本防守素质或许和上一代有一定差距,但他们遇到的规则、战术乃至舆论方面的困境也是前辈们很难想象的。

据《现代快报》

► 巴萨球星皮克是如今为数不多的优秀中后卫,但在比赛中,他也会经常犯下不该犯的错误。



体育播报

3亿元天价
恒大签下马丁内斯



2月3日,广州恒大淘宝足球俱乐部官方宣布,与西甲马竞前锋、哥伦比亚现役国脚杰克逊·马丁内斯正式签约四年,转会费为4200万欧元。马丁内斯约合3.02亿元人民币的转会费,不仅创造了中国职业足球史上最贵引援的纪录,也成为目前为止国际冬季转会的“标王”。

在2015~2016的冬季转会中,世界最贵转会的头把交椅已三次被中超易主。此前,埃尔克森1850万欧元转会上海上港,江苏苏宁2800万欧元签下拉米雷斯,都曾登上冬季最贵转会榜首。

29岁的马丁内斯司职中锋,是哥伦比亚现役国脚,职业生涯从哥伦比亚麦德林独立队起步,2012年被葡萄牙波尔图招致麾下,连续三个赛季夺得葡超冠军。2015年,马丁内斯以3500万欧元的价格转会马德里竞技队。 据新华社

高洪波任国足临时主帅



2月3日,中国足协聘请高洪波作为2018世界杯预选赛小组赛中国男子足球队主教练,并表示在世预赛结束后将继续进行国足主帅的选聘工作。

中国足协称,中国男子足球队主教练选聘报名于2016年1月29日截止。鉴于时间紧迫,为了全力备战完成中国男子足球队近期比赛任务(2018世界杯预选赛小组赛),中国足协在征求选聘专家组意见和推荐建议后,经慎重研究,决定由高洪波作为2018世界杯预选赛小组赛中国男子足球队主教练,带领中国男足全力备战并完成3月24日与马尔代夫、3月29日与卡塔尔队两场比赛任务。

主教练选聘报名于1月29日24时截止,中国足协共收到来自中国和欧洲、南美、北美的18个国家共45名教练员的报名材料。 据新华社

1月份NBA最佳球员出炉 猛龙“双子星”上榜

北京时间2月3日凌晨,NBA官方公布了1月份东西部最佳球员,猛龙“双子星”洛瑞和德罗赞联合当选东部最佳球员,雷霆巨星杜兰特当选西部最佳球员。

猛龙没有超级巨星,但有两位实力派战将——洛瑞连续两次成为东部明星队首发后卫,德罗赞本赛季再次入选东部明星队替补阵容。猛龙后场“双子星”上月率领球队取得12胜2负,其胜率仅次于卫冕冠军勇士上月取得的14胜2负。目前在东部,猛龙以32胜16负稳居第二,骑士以35胜12负排名第一。

在1月的16场比赛里,杜兰特有11场单场得分超过25分,其中包括一场赛季单场新高的44分。 晚报